

权威发布

全国“巾帼普法乡村行”暨“驻华女外交官下基层看普法”活动在沪举行

本报讯 记者朱宁宁 记者今天从全国妇联了解到,全国“巾帼普法乡村行”暨“驻华女外交官下基层看普法”活动11月24日在上海市青浦区练塘镇东陈村举行。近300名中国各界妇女代表及40位外国驻华使领馆外交官、联合国驻华机构官员等参加活动。

活动现场,通过阿卡贝拉无伴奏合唱《循法而行》、情景剧《燕燕做媒》、歌舞《法治之光》、微电影《最美家事“解铃人”》、多媒体展演《反家暴“二人组”在行动》等节目进行普法宣传。“巾帼普法乡村行”东西部协作接力仪式同步启动,助力西部省份农村普法工作提质增效。活动设置普法集市,巾帼普法志愿服务

多部门联合印发意见

进一步加强农民工服务保障工作

本报讯 记者朱宁宁 近日,人力资源和社会保障部、国家发展和改革委员会、教育部、公安部、民政部、司法部、住房和城乡建设部、农业农村部、人民银行、全国总工会联合印发《关于进一步加强对农民工服务保障工作的意见》(以下简称《意见》),进一步促进农民工高质量充分就业,推动农民工市民化高质量发展。

《意见》明确稳定和扩大农民工就业,坚持外出就业与就地就近就业并重,多措并举拓宽农民工就业渠道。优化场地、金融、税收等政策,支持农民工返乡创业。聚焦农民工求职意愿和技能培训需求,发挥行业企业、院校、公共实训基地等作用,加强农民工技能提升。健全就业帮扶长效机制,稳定脱贫人口就业。

第三轮第三批中央生态环境保护督察全面完成督察进驻阶段工作 共收到群众来电来信举报19812件

本报讯 记者张维 记者近日从中央生态环境保护督察协调局了解到,经党中央、国务院批准,第三轮第三批8个中央生态环境保护督察组于今年10月18日至20日陆续进驻江苏、安徽、四川、贵州4个省,以及中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集团有限公司、中国中化控股有限责任公司、中国化学工程集团有限公司4家中央企业,于近日全面完成督察进驻阶段工作。

各督察组把推动解决群众反映突出的生态环境问题作为督察工作的重点,抽查回访群众举报问题的整改落实情况,与群众面对面交流,听取意见建议,得到群众的肯定和称赞。坚持动真碰硬,深入一线,深入现场,查实一批突出生态环境问题,核实一批不作为、慢作为,不担当、不碰硬,甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主

国家医保局通报7家医院违法违规问题

本报讯 记者赵晨熙 近日,国家医疗保障局发文通报,在今年飞行检查中,发现部分医疗机构对自查自纠敷衍应付,对已提供清单的问题不主动自查整改,履行自我管理主体责任严重不到位。国家医保局通报了内蒙古自治区人民医院、江西省九江市第一人民医院、吉林省长春市中医院、河北省石家庄市人民医院、甘肃医学院附属医院(平凉市人民医院)、山东省济南肾病医院、黑龙江省黑河市五大连池福康医院等7家医院。

以内蒙古自治区人民医院为例,该院经检查存在82项问题,包括超标准收费、过度诊疗、分解收费等,违法违规金额3466.7万元。但该院在规定时间内自查自纠退回医保基金金额为0元(飞行结束两周后,该院退回3.23万元),并且部分问题此前已被检查指出,但该院未彻底整改。本次检查时仍大面积“广撒网”存在。国家医保局有关负责人表示,各定点医院要持续开展自查自纠,及时发现和退回违法违规使用的医保基金,切实履行好自我管理主体责任。国家医保局也将对全国范围内定点医院自查自纠情况开展抽查复查,对自查自纠严重不到位的定点医院机构,违法违规问题屡查屡犯,拒不整改的定点医院,将依法依规从严从重处理,并予以公开曝光。

奎屯供电推行“码”上监督提升监督实效

今年以来,国网奎屯供电公司纪委创新监督方式,搭建“码”上监督线上监督平台,员工用手机扫一扫二维码,就可以进入平台界面,直接向公司纪委书记反映意见建议或问题线索,界面简洁,填写方便。奎屯供电公司在辖区31个营业厅窗口和110个施工项目部摆放二维码监督牌,在67个自助缴费终端显著位置张贴二维码监督海报,进一步畅通群众信访监督举报渠道,努力打通基层监督“最后一公里”,实现监督“全覆盖、全天候、零距离”。

“码”上监督平台主要受理群众反映的公司党员干部和员工不依法履职,违反廉洁从业、道德操守等规定,涉嫌“靠电吃电”“吃拿卡要”等不正之风和“微腐败”,漠视侵害群众利益等问题。系统收到群众反映的问题后,公司纪委建立问题台账并进行分类处置。针对业务类问题,第一时间反馈至相关部门,督促限期解决;针对党员干部、业务人员不作为、慢作为,乱作为等违规违纪问题,退回违法违规使用的医保基金,切实履行好自我管理主体责任。国家医保局也将对全国范围内定点医院自查自纠情况开展抽查复查,对自查自纠严重不到位的定点医院机构,违法违规问题屡查屡犯,拒不整改的定点医院,将依法依规从严从重处理,并予以公开曝光。

全丽

陈传伟 李定国

江苏张家港积极践行新时代“枫桥经验” 推动矛盾纠纷解决在当地化解在源头

□ 本报记者 丁国锋

管辖42个村(社区),27万居民的江苏苏州张家港市人民法院锦丰人民法庭,创新打造“非诉无声”品牌,通过积极拓展审判工作外延,联合司法所、不动产登记部门、社保所、动迁办、工会、商会、妇联等形成合力推动基层社会矛盾“类型化”就地化解,近3年来,该庭诉前分流案件3488件,调解成功1522件,法庭法官到村(社区)指导化解矛盾纠纷227件。锦丰法庭的创新举措是近年来张家港市践行新时代“枫桥经验”,推动矛盾纠纷解决在当地,化解在源头的一个生动例子。记者了解到,在张家港市委政法委的牵头推动下,南丰镇“人民调解倪永祥工作室”、大新镇“红桥老娘舅”调解工作室、凤凰镇港口社区“七色花”家事调解室等一批“枫桥经验”示范品牌如雨后春笋般在基层生根发芽,筑起了化解矛盾纠纷,推进社会治理,促进县域法治建设的一道亮丽风景线。

识到自身教育错误,又与孩子促膝长谈,帮助孩子重返校园。在老常的持续关注关心下,小强精神面貌焕然一新,并顺利入伍,成长为一名光荣的人民子弟兵。

很多类似的难办事,都在老常耐心细致介入调解下化于无形,“有事儿找老常”如今已成为当地群众的心里话。作为“老常调解工作室”常驻调解员,常洪江参与调解的矛盾纠纷达千余起,调解成功率达98.5%以上。如今张家港市像这样的工作室已经有23家,其中以倪永祥、常洪江、夏伯兴等为代表的人民调解员,发挥着模范带头作用,不断延伸着矛盾化解的触角。

调解是化解矛盾,消除纷争,促进和谐的非诉讼纠纷解决方式,张家港市不断延伸矛盾化解触角,在全市各村(社区)设立人民调解委员会,培育了一支支“治安楼道长”“法律明白人”“人民调解员”队伍,将调解力量下沉到基层一线,把群众的烦心事解决在“家门口”。

“一站式”受理

张家港市委政法委积极贯彻落实省部署,统筹推动矛盾纠纷调处中心、非诉讼服务中心、公共法律服务中心、信访接待中心等多元中心集约化建设,建成资源整合、功能融合、力量协同的市、镇、村三级矛盾多元化解“一站式”平台,实现群众诉求“一站式”接收、全域联动化解。

“具体建设思路上有三个层次,即通过做强镇级工作站,推动小矛盾小问题就地化解;做优镇级中心,实现大事联合调解;做实市级

中心,实现难事攻坚破解。”张家港市委副书记、政法委书记邵军民介绍说,为构建高效联动“一张网”,及时掌握社情民意,将矛盾化解于未萌,市委政法委牵头完善联合解纷机制,协同化治理,加强与网格联动中心等融合共建,强化公调、诉调、访调对接,目前全市的群众安全感、矛盾纠纷调解率、解决率均位列苏州前列。

目前,张家港围绕“简易矛盾村级调解,一般矛盾镇级调解,疑难复杂矛盾市级化解”目标,在11个区镇、街道和271个村(社区)高标准建成市、镇、村三级社会矛盾调处化解中心(工作站),通过有效整合信访、司法、公安、人社等部门资源,建立复杂问题分级处置、研判联调等机制,努力实现矛盾纠纷“一站式”受理和“一条龙”解决。今年以来,三级矛盾平台事项办结率达99.73%。

其中,在镇级矛盾中心,强调以家庭邻里矛盾、农民工讨薪等多发性纠纷为重点,通过开展全流程、闭环式矛盾调处化解工作,充分保证“一站式”解纷在登记、受理、处理、答复等各环节衔接顺畅,程序合理、过程妥善,群众满意;在村(社区)矛盾工作站则主要化解简单矛盾纠纷,依托基层调解员、网格员、社区民警,发挥亲情、人情、乡贤等在矛盾纠纷化解中的作用,做实基层调解组织网络。

“一张网”联动

家住张家港市南丰镇的市民李先生拨打110报警求助,称孩子在游乐场玩耍时被他人碰倒受伤,双方因赔付费用问题产生纠纷。1

分钟后,该诉求就被流转至南丰镇“接诉即办”平台,经过快速流转,高效处置,不到1小时就化解了矛盾。

在背后起到驱动支撑作用的,是不断升级的数字化“接诉即办”平台。2023年7月,南丰镇以数字化改革赋能群众诉求处置,探索实施该项工作机制,打造“一平台集成汇聚、一中心分流交办、全区域首问负责、全过程闭环管理”工作模式,实现对群众诉求收集、办理、反馈全流程处置。自南丰镇建立该机制以来,已累计处置群众诉求和矛盾纠纷4261件,办结率达99.75%。

张家港市还探索建立“公证+调解”工作机制,在市镇两级矛调中心设立公证办证联络点和远程在线公证自助终端,将公证事项与矛盾化解有机融合,在家事、商事、金融、不动产等领域积极发挥预防化解纠纷、保障交易安全等作用,有效减轻争议解决的综合成本。

张家港市升级打造“平安前哨工作站”,加强矛调中心(工作站)与网格化联动中心、公安派出所、警务站融合共建,构建融合高效联动“一张网”,广泛收集群众诉求,及时掌握社情民意,在源头预防上下功夫,出实效,推动矛盾纠纷化解于未萌,风险隐患消弭于未然。

“我们将推动综治中心规范化建设,因地制宜复制推广相关创新举措,进一步畅通群众诉求表达渠道,探索创新矛盾纠纷多元排查化解机制,让群众的多方诉求有多方说理,在依法办理中能切实感受到公平正义。”邵军民说。

贵州对病残吸毒人员集中收治

本报讯 记者王鹤霖 王家梁 通讯员郭豫丹 近年来,针对社会面病残吸毒人员管控这一难题,贵州省戒毒管理局探索打造“一院三所和17×24小时”的病残吸毒人员集中收治模式,该模式充分统筹利用贵州省第一强制隔离戒毒所、第二强制隔离戒毒所、女子强制隔离戒毒所和贵州省强制戒毒康复医院的优势,24小时对病残吸毒人员开展收治工作,实现对送戒病残吸毒人员100%收治。

据悉,贵州省戒毒管理局大力提升医疗保障能力,通过建立协作机制,全力保障病残人员的生命健康权。制定“一人一策”管控措施,执行24小时直接管理,全方位动态掌控病残戒毒人员的思想、健康等状况,并针对性地开展教育矫正、心理矫治和医疗救治,有力确保场所的持续安全稳定。

阿勒泰地区成立“乌伦古经验”研究院

本报讯 记者潘从武 通讯员赵书福 11月23日,新疆维吾尔自治区阿勒泰地区福海县新时代“乌伦古经验”研究院成立大会暨边疆社会治理现代化研讨会开幕,来自全国多家政法高校的专家学者齐聚乌伦古湖畔,共同探讨边疆社会治理现代化创新课题。

据介绍,作为全国首批市域社会治理现代化试点地区,阿勒泰地区形成一批具有时代特征、地域特点的经验做法。其中,发源于福海县,以“小事吹哨子,大事响喇叭,矛盾不上交,风险不外溢”为治理内涵的“乌伦古经验”脱颖而出。近年来,“乌伦古经验”坚持群策群力,多元化解矛盾纠纷,服务群众需求,不仅获得基层干部群众的高度认可,也成功获评第二批全国法治政府建设示范单位、全国社会治理典型创新案例、2024年全国新时代“枫桥经验”优秀案例等多项荣誉,是阿勒泰地区法治政府建设和市域社会治理现代化的生动实践。

南平公安选任法律特派员助企发展

本报讯 记者王莹 通讯员陈兴其 近日,福建省南平市公安局组织法律特派员分别到律师、建盏、茶艺三个协会开展涉企法律培训,指导常见经济犯罪案件报案流程。

近年来,南平市公安局打造亲清八闽“警企通联”护企安商机制,从各警种部门精选通过高级执法资格考试和国家统一法律职业资格证书的民警,委任法律特派员,并多次组织法律特派员深入辖区重点地区和行业,为企业提供法律培训、防范宣传等上门服务。目前,法律特派员已常态化对接南平全市14个工业平台(园区),50个行业协会和4000余家企业。

昆明盘龙打造政务服务“清廉窗口”

“政务服务直接面向群众,我们必须想群众和企业之所想,及时解决急难愁盼问题,让群众和企业办事更省心、感受更暖心……”近日,云南省昆明市盘龙区纪委监委联合区政务服务管理局,召开“清廉窗口”建设专题培训会议,就如何加强自身修养等进行交流和讨论。近年来,盘龙区纪委监委强化监督检查,大力推进政务服务“清廉窗口”建设。区政务服务管理局以此为契机,严抓窗口工作纪律,定期检查窗口工作人员日常行为,推动“清廉窗口”建设与业务工作互融互促。

滇勇



11月24日,2024舟山群岛马拉松在浙江省舟山市普陀区鸣枪开跑。为确保赛事有序进行,舟山市公安局组织警力全力护航,为马拉松让路平安力量。图为民警在赛事现场执勤。

本报通讯员 邹训永 摄

矛盾“疙瘩”解了 群众心气顺了

矛盾1170余起,接待来访群众3520余人次。截至目前,已成功调解复杂疑难消费纠纷169起,调解成功率高达99%以上。

优化体系提升解纷质效

“遇事不要慌,有事找老张。”这是肥西县丰乐镇新街社区居民的口头禅。

“老张说事工作室”人民调解员张炳志运用自己总结的“六个一”工作法——“一杯茶水拉近距离,一个微笑增加信任,一次倾听明确焦点,一处畅谈打开心结,一条纪律坚守原则,一把火候促成和解”,已成功调处矛盾纠纷280件。

像“老张说事工作室”这样的“百姓评理说事点”,在全市已建立1290个。自2021年起,合肥市司法局在全市范围推进“百姓评理说事点”工作,发挥司法所、人民调解组织在收集社情民意、法治宣传、纠纷化解等方面的作用,把“百姓评理说事点”建成人民群众说事、议事、调事平台,把矛盾纠纷化解在萌芽状态,提升基层治理

上接第一版 要求商家退款2000元。

“所所联动”调解机制二级模式迅速启动。南七司法所、南七市场监管所和律师事务所立即介入,将纠纷双方约至现场调解。由于双方意见分歧较大,谷先生打算走司法程序,但调解人员没有放弃,坚持不懈耐心释法说理,最终促成谷先生与商家和解,就补偿方案达成一致。

针对近年来消费领域投诉数量居高不下、处置恶意投诉费时费力等难题,蜀山区司法局南七司法所推行“所所联动”多元调解“基层社会矛盾纠纷多元化解新机制”,发挥司法所、市场监管所、派出所及律师事务所的协同聚合效应,在南七街道“一站式”矛盾纠纷多元化解平台共同“把脉问诊”,成功打造出“搭把手”法律援助先锋队、“光荣劳动纠纷调解工作室”等亮点品牌,同时不断拓展服务内容,开展普法宣传、走访企业、联合执法、法律援助等活动,满足群众多元法治需求。

自运行以来,该中心累计化解各类

深圳龙华毒品预防教育进广场

为进一步扩大禁毒宣传覆盖面,提高辖区群众识毒、防毒、拒毒意识和能力,近日,广东省深圳市龙华区禁毒办联合大浪街道禁毒办,在龙华社区曼海宁南区广场开展以“禁毒宣传不止步,守护健康不放松”为主题的毒品预防教育活动。活动现场,禁毒工作人员和禁毒志愿者通过设立咨询台、悬挂禁毒宣传横幅、发放禁毒宣传手册、展示仿真毒品模型等多种方式,详细讲解毒品种类、特征及滥用毒品的危害,引导群众自觉抵制毒品,严格按照医嘱服用药物。

陈传伟 李定国

重庆界石镇探索乡村治理新路径

近年来,重庆市巴南区界石镇以“党建统领·百村振兴”工作为契机,积极探索乡村治理新路径。该镇桂花村制定“巴适小院”管理细则,引导村民参与小院建设和管理,进一步提升院落环境,提升生活品质。武新村将党支部、党小组建在“巴适小院”院落,充分发挥党员干部“领头雁”作用,定期开展协商议事、人居环境美化活动,进一步提升村民参与乡村治理的积极性和主动性。海棠村以“最美院落”评选活动为契机,开展“立家规、传家训、扬家风”活动,树立乡村文明新风尚。

冯秀秀

三门峡供电推动“高效办成一件事”

“没想到来办理用电申请,还解决了供水问题,真是太方便了。”近日,三门峡农农业开发有限公司负责人说,国网三门峡供电公司工作人员了解到该公司有水电气热网多项需求后,通过政务服务“水电气热网”联办平台,帮助客户提交业务联办申请,并指派专人联合供水公司、燃气公司、供热公司和通信公司,对施工点位进行联合勘查,联合收资、联合答复,在3个工作日内完成水电气热网5个新装业务联办,实现“高效办成一件事”,大大节省了企业的办事成本。

孙志军